Portugués des complica

Funcgoes sintaticas: predicado e predicativo

Resumo

O predicado é a parte da oragdo que traz informagdes sobre o sujeito, podendo ser classificado como verbal,
nominal ou verbo-nominal. Observe o exemplo abaixo:

“Eu enfrentava os batalhdes,
Os alemaes e seus canhoes
Guardava o meu bodoque

E ensaiava um rock para as matinés.”
Chico Buarque

No fragmento da cangdo de Chico Buarque, a frase “Eu enfrentava os batalhdes, os alemaes e seus canhdes”
pode ser dividida em duas partes: O termo “enfrentava os batalhdes, os alemaes e seus canhdes” determina
o sujeito “Eu”, sendo assim o predicado da oragéo.

Normalmente, o predicado mostra o que o sujeito faz. As vezes, a declaracdo contida no predicado néo se
refere a nenhum sujeito: “Adiante ha uma casa”.

Tipos de Predicado
Os predicados podem ser:
Verbal: O nlcleo é um verbo transitivo ou intransitivo.

Exemplo: Uns brincam na relva - Predicado: brincam na relva.

Ntcleo: brincam (verbo intransitivo)
No predicado verbal, ndo aparece o predicativo.

Nominal: O nucleo é o predicativo do sujeito (substantivo, adjetivo ou pronome) e o verbo é de ligagéo.
Exemplo: Ele esta bobo. O nicleo é bobo (adjetivo na fungéo de predicativo do sujeito).

Observe que o predicativo atribui algo ao sujeito.

Costumam aparecer como verbos de ligagdo: ser, estar, parecer, continuar, andar, parecer. No entanto, se
nao houver predicativo, esses verbos nao serado de ligagao.

Ex.. Permaneceremos tranquilos. (pred. do sujeito) - Verbo de ligagdo. Permaneceremos nessa casa.
(adjunto adverbial) - verbo intransitivo.

Verbo-nominal: Ha dois nucleos. Primeiro: verbo intransitivo ou transitivo. Segundo: predicativo do sujeito, do
objeto direto ou do objeto indireto.
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Exemplos:

1. Osalunos cantaram emocionados aquela cangéo.
Predicado: cantaram emocionados aquela cangao
Ndcleo verbal: cantaram
Nucleo nominal: emocionados (predicativo do sujeito)

2. Viascriangas, alegres.
Predicado: Vi as criangas, alegres
Ndcleo verbal: Vi
Nucleo nominal: alegres (predicativo do objeto direto)

3. Chamei-lhe egoista.
Nucleo verbal: Chamei
Nudcleo nominal: egoista

Predicativo

Ha dois tipos de predicativo:

Predicativo do sujeito: termo que exprime um atributo, um estado, um modo de ser do sujeito, ao qual se
conecta por um verbo de ligagao, no predicado nominal.

Ex: A bandeira é o simbolo da Patria.

Predicativo do objeto: termo que se refere ao objeto de um verbo transitivo.
Ex: O juiz declarou o réu INOCENTE.
O deslocamento do predicativo e a virgula

Assim como outros termos deslocados, algumas vezes o predicativo pode precisar ser destacado por virgulas.
Isso acontecera porque ele ndo seguird a ordem direta da oracdo. Observe o exemplo abaixo para melhor
entendimento:

Animado, André correu para seus pais.
André, animado, correu para seus pais.

Mais um uso das virgulas em relagao aos termos essenciais da oragao é para omitir um verbo que ja foi citado
no contexto.



Portugués
Exercicios

1.  Meu lugar

O meu lugar

é caminho de Ogum e lansa
|4 tem samba até de manha
uma ginga em cada andar

O meu lugar

é cercado de luta e suor

esperanga num mundo melhor dangar
e cerveja pra comemorar

0 meu lugar

tem seus mitos e seres de luz
é bem perto de Osvaldo Cruz
Cascadura, Vaz Lobo e Iraja

0 meu lugar

é sorriso, é paz e prazer
0 seu nome é doce dizer
Madureira

des complica

Ah, que lugar

a saudade me faz relembrar
0s amores que eu tive por la
é dificil esquecer

Doce lugar

que é eterno no meu coragao
e aos poetas traz inspiragdo
pra cantar e escrever

Ai, meu lugar

quem nao viu Tia Euldlia dangar
vO Maria o terreiro benzer

e ainda tem jongo a luz do luar

Ai, que lugar
Tem mil coisas pra gente dizer
0 dificil é saber terminar

Madureira, 13 laia
Compositores: Arlindo Domingos Da Cruz Filhi / Jose
Mauro Diniz

Em portugués, o verbo “ser” pode formar predicados nominais, qualificando o sujeito, ou predicados
verbais. Assinale a opgdo em que o verbo “ser” forma um predicado verbal:

a) “ébem perto de Oswaldo Cruz” (v.11)

b) “éeterno no meu coragdo” (v.22)
c) “édificil de esquecer” (v.20)

d) “édoce dizer" (v.15)



Portugués des complica

2.

Assinale a alternativa que classifica corretamente a sequéncia de predicados das oragbes abaixo:

— Soa um toque aspero de trompa.

— Os estudantes saem das aulas cansados.

— Toda aquela dedicagao deixava-o insensivel.
— Em Iporanga existem belissimas grutas.

— Devido as chuvas, os rios estavam cheios.

— Eram sélidos e bons os moéveis.

a) verbal; verbo-nominal; verbo-nominal; verbal; nominal; nominal.
b) verbal; verbal; verbo-nominal; nominal; verbo-nominal; nominal.
¢) nominal; verbal; verbo-nominal; verbal; nominal; verbo-nominal.
d) verbo-nominal; verbal; nominal; verbal; verbo-nominal; nominal.

e) nominal; verbal; verbal; nominal; nominal; verbo-nominal.

Relacione as colunas e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.
I. Predicado Verbal
Il. Predicado Nominal

() Receava que eu me tornasse rancorosa.

Il Predicado Verbo-nominal () Asirmas sairam da missa assustadas.
( ) Dajanela daigreja, os padres assistiam a cena.

a) l-1-1I

b) 1M-1-1I

c) I-1Il-1l

d I-11-1



Portugués des complica

4,

Leia a anedota de Ziraldo e indique a opgéo que corresponde aos tipos de predicado presentes na fala

atribuida a professora, obedecendo a ordem em que eles aparecem no texto.

A inspetora da escola visitando todas as turmas quando o Juquinha levou um tombo no corredor e
berrou todos os palavrées que conhecia.
Escandalizada, ainspetora perguntou:

Onde essa crianga aprendeu tanto palavrao?

E a professora, muito sem graga:

— Aprendeu nada! Isso é dom natural.

a)
b)
c)
d)
e)

nominal e verbal.
verbal e nominal.
verbal e verbo-nominal.
verbo-nominal e verbal.

verbo-nominal e nominal.

Considerando que o verbo “estar” pode ser interpretado como sendo verbo de ligagao, seindica apenas
um estado, ou verbo intransitivo, se a estada em determinado local, assinale a opgdo em que, no par
de sentencas, o verbo “estar” seja verbo de ligagao na primeira sentenga e verbo intransitivo na segunda.

a)
b)
c)
d)
e)

Astrogildo estava em casa. Ele estava cansado.
Astrogildo estava cansado. Por isso ele estava em casa.
Adalgiza estd cansada. Ela esta doente.

Astrogildo esta em casa. Ele estd em Macei6.

Astrogildo esta no sitio do tio. Ele esta em Rio Largo.

A reinvindicagdo do massacre na Charlie Hebdo pela facgéo da al-Qaeda na Peninsula Ardbica

recoloca em primeiro plano um movimento afastado da midia pelos sucessos militares da

Organizagao do Estado Islamico.

Le Monde Diplomatique, 04.02.2016

Das afirmagbes abaixo sobre o uso da virgula, assinale a Unica correta:

a)

b)
c)
d)
e)

o segmento “pela faccdo da al-Qaeda na Peninsula Ardbica” é um adjunto adnominal e deveria
estar entre virgulas.

poderia haver uma virgula apds o sujeito “A reivindicagdo do massacre na Charlie Hebdo”.
deveria haver uma virgula apos o sujeito “A reivindicagcdo do massacre na Charlie Hebdo”.
deveria haver uma virgula apoés a forma verbal “recoloca”.

0 segmento “em primeiro plano” é um adjunto adverbial intercalado e poderia estar entre virgulas.
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7.

A invasao

A divisdo ciéncia/humanismo se reflete na maneira como as pessoas, hoje, encaram o computador.
Resiste-se ao computador, e atoda acultura cibernética, como uma forma de ser fiel ao livro e a palavra
impressa. Mas o computador ndo eliminarad o papel. Ao contrario do que se pensava ha alguns anos, o
computador nado salvara as florestas. Aumentou o uso do papel emtodo o mundo, e ndo apenas porque
a cada novidade eletrénica langada no mercado corresponde um manual de instrugdo, sem falar numa
embalagem de papeldo e num embrulho para presente. O computador estimula as pessoas a
escreverem e imprimirem o que escrevem. Como hoje qualquer um pode ser seu préprio editor,
paginador e ilustrador sem largar o mouse, a tentagcdo de passar sua obra para o papel é quase

irresistivel.
0 Estadode S. Paulo, 31.05.2015.

Os termos “o uso do papel” e “um manual de instrugdo” se identificam sintaticamente por exercerem
nas respectivas oragdes afuncgao de:

a) objeto direto.

b) predicativo do sujeito.
c) objeto indireto.

d) complemento nominal.

e) sujeito

Analise as frases a seguir:

“0 sol entra cada dia mais tarde, palido, fraco, obliquo.”
“0 sol brilhou um pouquinho pela manha”.

Pela ordem, os predicados das oragbes acima classificam-se como:

a) nominal e verbo-nominal
b) verbal e nominal

c) verbal e verbo-nominal
d) verbo-nominal e nominal

e) verbo-nominal e verbal

Paulo estad adoentado.
Il. Paulo estd no hospital.

a) O predicado éverbal emlell.

b) O predicado é nominal emle Il

¢) O predicado é verbo-nominal em e ll.

d) O predicado é verbal em | e nominal em II.

e) O predicado é nominal em | e verbal em II.
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10. Leia o texto abaixo e responda a questdo a seguir:
Salve, lindo pendao da esperanga,
Salve, simbolo augusto da paz!
Tua nobre presenca a lembranga
A grandeza da patria nos traz.

trecho do Hino a Bandeira — letra de Olavo Bilac — musica de Francisco Braga

Glossario:
Pendao: bandeira, flamula
Augusto: nobre

0 trecho “Tua nobre presenga”, no contexto em que se insere, do ponto de vista sintatico, se classifica
como

a) predicativo do sujeito.
b) sujeito simples.
c) objeto indireto.

d) aposto.
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Gabarito

A

Nas alternativas [B], [C] e [D], o verbo “ser” forma um predicado nominal, pois une-se as palavras “eterno”,
“dificil” e “doce”, respectivamente, para caracterizar o sujeito. No caso de [A], por outro lado, ndo vemos
predicado nominal qualificados do sujeito, mas sim um predicado verbal.

A

As alternativas sdo, respectivamente: verbo intransitivo (predicado verbal); verbo intransitivo + nome
predicativo do sujeito (predicado verbo-nominal); verbo transitivo direto + predicativo do objeto
(predicado verbo-nominal); verbo intransitivo (predicado verbal); verbo de ligagdo + nome predicativo do
sujeito (predicado nominal); verbo de ligagdo + nome predicativo do sujeito (predicado nominal).

D

Em “Receava que eu me tornasse rancorosa”’, ha o verbo de ligagdo “tornar-se” e predicativo do sujeito
“rancorosa”. Assim, tem-se predicado verbal. Em “As irmas sairam da missa assustadas”, hd um verbo
intransitivo “sair” e um predicativo do sujeito “assustadas”; portanto, predicado verbo-nominal.
Finalmente, em “Da janela da igreja, os padres assistiam a cena”, ha verbo transitivo indireto “assistir’ e
objeto direto “a cena”. Temos entdo um predicado verbal.

B
“Aprendeu nada!”, o nicleo do predicado é o verbo, uma vez que o foco estd na agdo representada por
ele “aprender”. Tem-se, portanto, um predicado verbal. “Isso [¢é um dom natural]” — o termo entre

colchetes é o predicado nominal, uma vez que o nucleo é um nome, que caracteriza um sujeito “isso”,

“uzn

ligando-se a ele a partir do verbo de ligagao “é”".

B
Na oragéo “Astrogildo estava cansado”, o verbo “estar” ligar o estado de “cansado” ao Astrogildo, sendo

assim um verbo de ligagdo. Ja na oragdo “Por isso ele estava e casa”, o verbo “estar” indica a estada de
Astrogildo em um local, sendo assim um verbo intransitivo.

E

Adjuntos adverbiais ndo devem ser separados por virgula; Ndo deve haver virgula entre sujeito e
predicado; Nao deve haver virgula apés “um movimento afastado”, j& que o que vem a seguir é parte,
ainda, do objeto direto — “um movimento afastado da midia pelos sucessos militares da Organizagcdo do
Estado Islamico”; Nao pode haver virgula entre o verbo e seu objeto direto.

E
“0 uso do papel” é sujeito do verbo aumentar; ja “um manual de instru¢cao”, do verbo corresponder.

E

Primeira oragdo: Entra: nicleo verbal. Tarde, pdlido, fraco, obliquo: predicativo do sujeito. Segunda
oragdo: brilhou: ndcleo verbal do predicado.
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9.

10.

E

Em “Paulo estd adoentado”, ha um verbo de ligagdo e um predicativo do sujeito (adoentado), que é o
nucleo do predicado, portanto, trata-se de um predicado nominal. Em “Paulo estd no hospital”, esta é o
nucleo do predicado, portanto, trata-se de um predicado verbal.

B

Ao considerar o trecho (“Tua nobre presenga a lembranga; A grandeza da patria nos traz”), percebe-se
que o verbo, conjugado na 32 pessoa do singular, deve apresentar como sujeito uma expressao que
concorde com ele. Dentre as possibilidades, tanto “tua nobre presenga” quanto “a grandeza da patria”
poderiam desempenhar as fungdes de sujeito simples, porém “Tua nobre presenga” vem no inicio da
oragao.



